责编 郝建宏 校对 贵荣联系电话:8222133

### 医保药品"进院难"?

# "双通道"亮剑进院"最后一公里"

这是国家对医保谈判药品"进院难" 采取的精准"靶向治疗"— 诵讨定点 医疗机构和定点零售药店"双通道",满足 谈判药品供应保障, 临床使用等方面的合 理需求,并同步纳入医保支付。

哪些药将被纳入"双通道"?"双通道" 如何进行支付?"双通道"如何监管医保基 金……近期,国家医保局会同国家卫健委 出台《关于建立完善国家医保谈判药品 "双通道"管理机制的指导意见》,从分类 管理、遴选药店、完善支付政策等方面, 明确"双通道"管理要求,亮剑进院"最后 一公里"。

### 哪些药将被纳入"双通道"?

意见提出,要对谈判药品进行分类管 理,重点将临床价值高、需求迫切、费用高 的药品纳入"双通道"管理。

据国家医保局介绍,纳入"双通道"管 理药品范围,原则上由省级医保行政部门 按程序确定。要综合考虑本地区经济发展 水平、医保基金承受能力和患者用药需求 等方面的因素,对谈判药品实施分类管理, 对于临床价值高、患者急需、替代性不高的 品种,要及时纳入"双通道"药品管理范围。

目前,国家医保局筛选了2020年新增 谈判药品中19种临床需求迫切,可替代性 不强的药品,公布已配备的定点医疗机构 和定占零售药店信息,公众可在"国家医 保服务平台(APP)"中进行查询。

"意见首次从国家层面,将定点零售 药店纳入医保谈判药品的供应保障范围, 并实行与医疗机构统一的支付政策。"国 家医保局医药服务管理司司长黄华波说, 这标志着谈判药品供应保障向多元化方 向迈出了一步,将对破解谈判药品"进院 难"、推动医疗机构药品管理制度改革等 产生重要影响。

#### "双通道"如何进行支付?

对于纳入"双通道"管理的药品,在定 点医疗机构和定点零售药店施行统一的 支付政策,保障患者合理待遇。也就是 说,患者在定点零售药店购买纳入"双通 道"的谈判药品,可以享受与在定点医疗 机构相同的支付政策。

"医保在定点零售药店的实时支付与 结算,将有效缓解患者的医疗费用负担。' 华中科技大学同济医学院高级经济师陈 昊说,"双通道"可以让谈判药品以更加多 元的方式"落地",并获得相应的医保支付, 这无疑将扩大医保制度改革惠及民生的受 益点,也将保障谈判企业的相应权益。

国家医保局介绍,对使用周期较长, 疗程费用较高的谈判药品,可探索建立 单独的药品保障机制。此外,将探索推 进把"双通道"谈判药品纳入异地就医直 接结篁范围。

### "双通道"如何监管医保基金?

"双通道"将原来药品院内管理的一 部分职能转移到院外,对基金安全风险管 控提出新的挑战。对此,将以处方流转中 心为核心,连通医保经办机构、定点医疗 机构、定点零售药店,落实"定机构、定医 师、可追溯"等要求,实现患者用药行为全 过程监管。

国家医保局表示,将完善细化医保用 药审核规则,引入智能监控,严厉打击"双 通道"领域套骗取医保资金的行为。并加 强"双通道"用药费用和基金支出常规分 析和监测,及时调整完善监管政策措施, 确保基金安全。

同时,定点零售药店应采取更加严格 的措施,对患者身份进行核实,确保"处方

患者"和"实际用药患者"一致,堵塞"欺诈 骗保"漏洞,确保基金安全。

### 打好"进院"后半场

"目前,医保目录准入频率大幅加快, 而医疗机构药品准入模式尚未明显变 化。"黄华波说,改革前,大部分药品上市 是"先进医院、后进医保",改革后,变成 "先进医保、后进医院",这就对医疗机构快 速准人和临床医生短期内广泛使用提出更 高要求。他介绍,定点零售药店具有服务 灵活、分布广泛等特点,将其纳入谈判药品 的供应保障,与定点医疗机构形成互补,将 增加药品供应渠道和患者用药选择。

前半场医保谈判,后半场落地进院。 首都医科大学国家医保研究院副研究员 郭武栋认为,患者能够顺畅便捷地获取谈 判药品,才能够充分释放前期谈判所获得 的改革红利。

国家卫健委医政医管局监察专员郭 燕红表示,国家卫健委将配合医保部门落 实好"双通道"的相关政策,结合处方的流 转工作,方便患者在定点零售药店获得所 需药品,保障参保患者的健康权益。

新华社北京5月10日电

# 数凡流人物

### 蔡和森:

## 中国共产党的 重要创始人



全国爱国主义教育示范基地蔡和森纪 念馆、全国重点文物保护单位蔡和森蔡畅故 居光甲堂、矗立着"蔡和森同志光辉一家"群 雕的蔡和森广场……在革命老区湖南省双 峰县,蔡和森,感动着一批又一批前来参观

蔡和森同志 1895年3月生于上海,4岁 随母亲回到家乡湖南湘乡县(今双峰县)。 当时中国处于帝国主义和封建主义双重压 迫之下,社会动荡,人民困苦,政治黑暗。青 少年时期,蔡和森同志就树立了"匡时救民" 的远大抱负,立志改造中国。在湖南省立第 -师范学校读书时,他与毛泽东同志结为志 同道合的挚友,成为湖南先进青年的表率。

1918年,蔡和森与毛泽东等同志在长沙 共同发起组织了新民学会,以革新学术、砥 砺品行、改良人心风俗为宗旨。之后,蔡和 森同志在留法期间提出以改造中国与世界 为新民学会的活动方针,得到广泛赞同,产 生很大影响。1919年,北京爆发五四爱国运 动,在北京筹备旅法勤工俭学的蔡和森同志 组织在京的湖南学生,投入了这场反帝反封 建运动。

在俄国十月革命影响和五四运动推动 下,留法勤工俭学形成高潮。1919年底,蔡 和森同志怀着对革命理想的热烈追求,远渡 重洋赴法勤工俭学。他在法国感受着异国 文明的冲击和思想潮流的激荡,"猛看猛译" 马克思主义著作,翻译《共产党宣言》《社会 主义从空想到科学的发展》等著作的重要段

落,宣传俄国十月革命及各国工人运动,成 为坚定的马克思主义者。他参与领导勤工 俭学学生的正义斗争,与周恩来、赵世炎等 -起筹组中国共产党旅欧早期组织,成为 法国支部的创始人之一。他与陈独秀和毛 泽东同志通信探讨建立共产党的问题,对 党的性质、指导思想等问题提出了正确的 主张,成为提出"中国共产党"名称的第一 人。1921年7月,中国共产党第一次全国 代表大会宣告党正式成立。蔡和森同志虽 未参加成立大会,但他对于党的创建,在思 想上、组织上尤其是在建党理论上做出了 重大贡献。

1921年12月,回国不久的蔡和森加入 中国共产党,并留在中央机关从事理论宣 传工作。在党的二大上,他参与起草大会 宣言,并当选为中央执行委员会委员。会 后,他根据中央决定,筹备创办党中央机关 报《向导》周报。《向导》创刊后公开发行,成 为当时具有舆论指导地位的党中央机关 报,也成为四亿中国同胞思想心灵上的"向

1925年五卅运动爆发,蔡和森展现出卓 越的领导群众斗争的才能,并在斗争中成长 为杰出的群众领袖。蔡和森同志说过,只有 书本上学习马列主义不行,还要有实际行 动,在革命斗争中更能学到马列主义真理。

1931年,蔡和森同志赴香港指导广东革 命工作,不幸被捕。在狱中他坚贞不屈,顽 强斗争,直至英勇就义。"匡复有吾在,与人 撑巨艰。忠诚印寸心,浩然充两间"。他用 自己年轻的生命,实践了当年立下的豪迈誓 言,为壮丽的共产主义事业战斗到生命的最 · 4/11 。

蔡和森作为党的二届至六届的中央委员, 五届、六届的中央政治局委员、常委,是党的早 期历史的参与者和创造者。毛泽东说:"一 共产党员应该做的,和森同志都做到了。"

"蔡和森是中国共产党的重要创始人。 他第一个明确提出成立中国共产党,并率先 垂范,为革命呕心沥血,英勇奋斗。他像漫 漫黑暗中的夜明珠,以自己的智慧、行动,照 亮积难深重雾海茫茫的旧中国的星空,找到 救国救民的道路。"双峰县委党史研究室副 主任、蔡和森研究专家罗兴湖说,如今,蔡和 森纪念馆每年接待游客60余万人次,接待 开展党性教育和主题党日活动400多场次。

新华社长沙5月10日电

### 瞿秋白:

# 为大家辟一条 光明的路

近日,江苏理工学院教育学院 "乐之秋白"宣讲团以一首《赤潮曲》 开始了其党史宣讲的第一课。宣讲 团围绕"瞿秋白红色音乐作品"展开 设计,带领大家感受秋白音乐的美 妙,同时体悟秋白精神的伟大。

瞿秋白,中国共产党早期主要领 导人之一,伟大的马克思主义者,卓 越的无产阶级革命家、理论家和宣传 家,是中国革命文学事业重要奠基者 之一。1899年1月,瞿秋白出生在江 苏常州,1917年考入北京俄文专修馆 学习,1920年以《晨报》记者身份赴苏 俄采访,先后撰写多篇通讯,对苏俄 的政治、经济、外交、工人组织、党的 建设等做了系统阐述。

1922年,瞿秋白加入中国共产 1923年1月,瞿秋白回国后担任 《新青年》等刊物主编,发表大量政论 文章,运用马克思主义分析中国国 情,考察中国社会状况,论证中国革 命问题,为党的思想理论建设做出开 创性贡献。

从1925年起,瞿秋白先后在党的 第四、五、六次全国代表大会上,当选 为中央委员、中央局委员和中央政治 局委员,成为中国共产党的重要领导

1927年8月,在中国革命处于严 重危机的情况下,中共中央在湖北汉 口召开紧急会议(即八七会议)。会 议由瞿秋白、李维汉主持。会议确定 了实行土地革命和武装起义的方针, 提出了整顿队伍、纠正错误而"找着 新的道路"的任务,并选出以瞿秋白 为首的新的中共中央临时政治局。 会后,他担任中共中央临时政治局委 员、常委、主席。

1931年1月,瞿秋白在中共六届 四中全会上被解除中央领导职务。 此后在上海同鲁迅一起领导左翼文 化战线的斗争。

1934年初,瞿秋白进入中央革命 根据地,1934年2月当选为中华苏维 埃共和国第二届中央执委会委员、中 央执委会主席团成员、中央执委会人 民委员会教育人民委员,任中华苏维 埃共和国中央政府教育部部长。中



央红军主力长征后,他留在南方坚持 游击战争,任中共苏区中央分局宣传 部部长。

1935年2月, 瞿秋白在福建长汀 被国民党军逮捕。敌人得知他的身 份后,采取各种手段对他利诱劝降, 但都被他严词拒绝。6月18日,瞿秋 白坦然走向刑场,饮弹洒血,从容就 义,时年36岁。

瞿秋白已逝,但他的信仰与理 想、责任与担当,都留在历史的注脚 里。位于他的家乡汀苏常州的瞿秋 白纪念馆由故居和纪念馆两部分组 成,故居原为瞿氏宗祠,纪念馆通过 实物、图片、多媒体等方式全面、科学 展示瞿秋白革命、光辉的一生

"今天是三月二十日。我又来。 天气很好,风很好。你也很好。""你 为民族和人民的前途牺牲了自己,值 得我不远万里再次靠近你,致 敬!"……每一条参观者的留言都承 载着他们对瞿秋白的敬仰。

"瞿秋白从青年时代起,就立志 '为大家辟一条光明的路'。"瞿秋白 纪念馆副馆长唐茹玉介绍,走进瞿秋 白纪念馆东侧的游客中心"怀霜社", 第一眼就能看到瞿秋白的名言-"我总想为大家辟一条光明的路",意 在第一时间将秋白精神通过视觉信 息传递给每一个参观者。

新华社南京5月10日电